

上门办理业务超7万人次

江门社保用“零距离”的贴心守护,让老年群体生活更安心、更省心

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/刘文靖)近年来,江门社保部门坚持为高龄、行动不便的老人提供上门服务,用“零距离”的贴心守护,让老年群体生活更安心、更省心。从2014年到今年8月,江门社保已累计为高龄老人上门服务超7万人次,从养老金资格认证到政策解答,从基础业务办理到个性化需求响应,服务内容不断扩容,服务队伍持续壮大。

“我腿脚不方便,社保工作人员

每年都上门帮我办证,真的太感谢了!”家住和平社区的李奶奶今年92岁,提起社保上门服务连连称赞。像李奶奶这样的受益者还有很多。2020年至2024年间,全市社保上门服务满意度调查显示,98.6%的受访老人对服务表示“非常满意”,希望上门服务项目持续开展,其中“工作人员态度亲切”“办事效率高”“对本人及家属提供了实质性帮助”成为最集中的好评标签。

从最初的养老金认证“单一服务”,到如今涵盖信息变更、待遇申领、政策咨询等90项便民业务,上门服务内容持续扩容。今年起,江门社保联合民政、民政、卫健、税务等部门推出“民生服务套餐”,工作人员上门协助有办事需求的老人一次申请,即可同步完成办理社保、高龄津贴、农村部分计划生育家庭奖励、城镇独生子女父母计划生育奖励等年审及税费收缴等跨部门业务。

此外,“高效办成一件事”线上服务平台升级后,老人家属也可在工作人员指导下,通过服务专区提交需办理事项的信息资料,系统自动推送至相关部门完成业务办理,大幅提升办理效率。2024年至今,已为城乡居民提供上门服务超2万人次,跨部门协同办结业务约3900件。

除了服务的扩容,服务队伍也在持续壮大。目前,全市上门服务人员已从最初的10多人增至近700人。通过“老带新”培训机制,队伍不仅掌握社保政策,还熟悉民政、税务、卫健等关联业务办理流程,实现“一专多能”。

服务没有终点,暖心始终如一。市社保局相关负责人表示,将继续以“群众需求”为导向,推动上门服务覆盖更广、效率更高、体验更优,让每一位老人都能感受到“社保温度”。如需上门服务,可拨打服务热线:3122730、3122563。

菜篮子价格一周动态分析

肉类价格微幅下降 蔬菜价格总体略涨

(9月1日—9月7日)

据本市21家农贸市场监测数据显示,上周市场上各类“菜篮子”商品供应充足,所监测的7大类“菜篮子”商品价格环比总体表现为2涨3跌2平,其中粮油类商品价格基本平稳,肉类、水产类商品价格总体略降,禽蛋类、蔬果类商品价格涨跌互现。

粮食类商品价格保持平稳。所监测的4种粮食类商品价格均持平,综合零售均价为3.388元/0.5kg,其中丝苗米、面粉零售均价分别为3.51元/0.5kg、3.39元/0.5kg,环比均持平。

食用油类商品价格平稳。所监测的9种食用油(5L装)商品价格均持平,综合零售均价为每桶95.78元,其中金龙鱼花生油、大豆油零售均价分别为每桶102.38元、61.50元,环比均持平。

肉类商品价格微幅下降。所监测的8种肉类商品价格波动情况为1涨6跌1平,综合零售均价为31.98元/0.5kg,环比下降0.07%,其中排骨、精瘦肉、牛肉、带骨羊肉零售均价分别为30.23元/0.5kg、18.87元/0.5kg、46.29元/0.5kg、42.01元/0.5kg,环比分别下降0.30%、下降0.16%、持平、下降0.10%。

禽蛋类商品价格微幅波动。所监测的5种禽蛋类商品价格波动情况为2涨2跌1平,综合零售均价为11.68元/0.5kg,环比上涨0.10%。

蔬菜类商品价格总体略涨。所监测的32种蔬菜商品价格波动情况为17涨11跌4平,综合零售均价为4.82元/0.5kg,环比上涨0.74%,其中涨幅居前的品种包括黄瓜、芥兰、西芹,零售均价分别为4.53元/0.5kg、5.80元/0.5kg、5.05元/0.5kg,环比分别上涨8.11%、2.65%、2.64%;跌幅居前的品种包括苦瓜、水东芥菜、菠菜,零售均价分别为5.13元/0.5kg、4.57元/0.5kg、7.17元/0.5kg,环比分别下降0.97%、0.87%、0.69%。

水果类商品价格涨跌互现。所监测的6种水果商品价格波动情况为3涨3跌,综合零售均价为6.54元/0.5kg,环比下降0.88%。

水产类商品价格走势偏弱。所监测的9种水产商品价格波动情况为2涨6跌1平,综合均价为17.48元/0.5kg,环比下降0.18%。(江门市价格监测中心)

江门职院“职教出海”获重要突破 侨乡师者匠心筑梦海外



当泰国巴吞他尼大学的课堂响起中文授课声,当智能制造的专业知识跨越国界在异国师生心中生根发芽,江门职业技术学院教师方镛城用一个月的海外授课,在两校职业教育交流史上写下了亮眼的一笔。教师节前夕,方镛城以实际行动展现了新时代职教人的担当与情怀,也彰显了该校国际化办学战略的重要成果。

此次教学是江门职院教师首次赴海外高校承担系统性专业课程授课任务。该校相关负责人表示,这是该校近年来大力开展国际交流合作、积极实施“职教出海”战略的具体体现,在该校国际化办学过程中具有重要的里程碑意义。

跨国授课 助推知识传播与技能共享

共同商定教学内容,将国内智能制造的有关技术和实践经验,融入可视化的教学方案之中。在实训环节,他带领学生完成电池模组的拆装练习,尽管汗水浸透衣衫,但中泰师生脸上的笑容,成为两国职业教育协作的最佳注脚。

泰国巴吞他尼大学工程学院相关负责人表示:“这是我们首次系统

引入中国智能制造领域的有关课程,方老师的教学填补了我校的空白。”这份认可,离不开方镛城夜以继日的教学准备——他不仅将中文教材转化为中英文教学大纲,还紧密结合泰国产业现实,对实训内容进行了针对性调整。这些自编教案,已成为两校进一步推动课程共建与教学资源共享的重要依据。

“在泰国授课期间,我切身感受到中国智能制造领域的国际影响力。从我住处到市场短短2公里内,有4家汽车销售4S店,其中2家是中国新能源汽车品牌。这让我真切意识到,中国智能制造技术已从‘制造输出’转向‘品牌输出’。其次是师生对新能源汽车技术的热情,折射出产业变革对教育生态的重塑。”方镛城说。

匠心育人 从校内实训到国际讲台的初心坚守

方镛城的教学故事从2019年就开始在江门职院书写。当时,面对国内新能源汽车产业的飞速发展,他率先开设“新能源汽车实训”课程,将产业前沿与爱国主义教育融为一体。他常常对学生说:“动力电池能量密度每提升1%,中国汽车在国际上就多一分竞争力。”这些话,深深印刻

在学生心中,也成为他们专业技能与职业精神的双重财富。

在学校的实训基地里,方镛城总是那个最晚离开的人。为备战各类技能大赛,他曾连续半个月吃住在校,带着学生反复调试设备,不放过0.5毫米的误差。“学生将来要进生产一线,现在练的每一手都得扎实。”这

样严谨的治学态度,结出了累累硕果:他所指导的学生累计获得省级以上奖项12项,获授权实用新型专利4项,其中“新能源汽车智能升降拆装台”已成功实现校企转化并投入实际应用。

巴吞他尼大学作为泰国知名的综合性高校,其工程与技术学院在智

能制造、电气工程等领域学术积淀深厚,与江门职院机械设计与制造专业群的建设目标高度契合。自2024年11月两校正式建立合作关系以来,双方在师生互访交流、专业课程共建、技术联合研发、国际技能竞赛组织等多个维度持续深化务实合作。

当海外授课的机会来临时,方镛

城将这份匠心带到了泰国课堂。在完成日常教学任务后,他主动与泰方教师开展教研交流,共同制定“动力电池检修”等课程标准。那些在侨校园积累的“项目式教学”“理实一体化”等经验,经过本土化改造后,成为巴吞他尼大学师生眼中的“中国职教智慧”。

文化搭桥 “中文+职业技能”促进人文与职教交融

在泰期间,方镛城特意准备了一套中英文双语的职业技能讲义。他常用“你好”“谢谢”等基础中文串联专业术语,让泰国学生在掌握技术的同时,也初步接触中文与中国文化。当他带领学生用中文朗读零部件名称时,课堂内传来的不仅是琅琅书声,更是中泰文化互鉴、教育相融的

和谐回响。

这一教学创新并非偶然。作为学校新能源汽车教育科普基地的核心成员,方镛城深入江门社区开展科普活动,在充电桩旁为居民讲解安全规范。“技术必须让人会用、好用”,带着这样的理念,他在泰国课堂重现“场景化教学”,通过微型充电桩模型让学生

动手实操,真正掌握技能要点。

如今,方镛城带回来的不仅是个人的教学心得,更是两校未来合作的清晰蓝图。目前,江门职院正携手泰国巴吞他尼大学、广西民族师范学院、泰国中资企业等单位,共同推进“中泰‘语言+技能’人才联合培养基地”建设。下一阶段,该校还将与共建

“一带一路”国家高校开展中外联合培养及留学生等项目。今后,这样的跨国教学与合作将成为常态,而方镛城及其团队所传递的知识火种,也必将在“一带一路”的职教土壤中生根发芽、枝繁叶茂。

从侨乡实验室到国际讲台,从技能竞赛到课程共建,方镛城的海外授

课之旅是江门职院持续推进国际化办学、服务“职教出海”战略的一个缩影。该校相关负责人表示,未来随着学校国际合作的不断深入,将与更多共建“一带一路”国家高校共建海外人才培养基地,会有更多师生像方镛城一样,到海外高校授课教学,向世界传递中国职教的理想与声音。

江门市菜篮子报价

(9月7日)

品名	单位	市区	台山	开平	鹤山	恩平
丝苗米	元/0.5kg	3.48	3.60	3.50	3.40	3.65
金龙鱼调和油(5L装)	元/桶	71.75	73.00	70.00	69.00	68.50
精排骨	元/0.5kg	29.54	34.00	30.00	29.50	29.50
精瘦肉	元/0.5kg	18.12	20.00	20.00	18.50	19.25
鲜牛肉	元/0.5kg	48.42	41.50	45.00	46.50	45.75
白斩鸡	元/0.5kg	21.69	21.50	20.00	19.50	19.50
白斩鸭	元/0.5kg	16.12	15.00	12.00	14.50	16.25
咸鸭蛋	元/0.5kg	8.83	9.00	10.00	8.75	9.00
草鱼	元/0.5kg	12.76	10.00	10.00	10.50	11.00
鲫鱼	元/0.5kg	14.22	14.00	16.86	13.50	13.29
罗非鱼	元/0.5kg	8.69	9.00	9.00	9.00	9.46
青皮冬瓜	元/0.5kg	2.47	3.29	3.00	2.24	2.71
南瓜	元/0.5kg	2.57	3.00	3.00	2.75	3.00
青瓜	元/0.5kg	4.51	5.21	4.00	4.77	4.25
土豆	元/0.5kg	2.85	3.50	3.00	2.75	3.00
红萝卜	元/0.5kg	2.76	3.25	3.00	2.50	3.50
菠萝	元/0.5kg	5.14	5.00	5.00	5.00	6.00
上海青	元/0.5kg	3.57	5.00	4.00	4.71	3.75
芥兰	元/0.5kg	5.78	6.18	5.57	6.50	5.00
生菜	元/0.5kg	4.20	4.75	4.50	4.79	4.25

新闻编辑中心主编 责编/梁凌宇 美编/邓国一

49岁高龄产妇脐带脱垂、胎盘早剥 医院多学科协作创造奇迹 56天救回980克“掌心宝宝”



“宝宝现在身长、体重已追赶上同龄儿了,神经运动发育符合纠正胎龄,复查头颅MR检查未见异常。”昨日,江门市人民医院儿科副主任医师张杜燕获悉这样一则好消息——那个出生时胎龄仅29周、体重980克、重度窒息的超早产儿,经过4个月的生长发育,已展现出健康宝宝的活力。

回忆起那场抢救,张杜燕仍然历历在目——红色的羊水漫过手术视野,产科医生的指尖在宫腔内急促探寻。胎儿右手被牢牢卡在宫颈口,刚一娩出,整个手软塌如棉,全身青紫得像蒙了一层灰,小胸脯没有丝毫起伏,唯有“10次/分钟”的微弱心跳,提示着这个新生命还在挣扎。56天的救治历程,从手术台上的生死时速,到NICU(新生儿重症监护室)里的精细守护,这场跨越多学科的生命营救,堪称“与死神赛跑”的奇迹。



江门市人民医院儿科医护团队建立“生命通道”,保障宝宝的营养供给。

高龄产妇遭遇危急情况 仅29周胎儿命悬一线

这场抢救的起点,要从产妇的特殊情况说起,那是一名49岁的三胎妈妈。当时,怀孕29周的她察觉自己破水后,

和家人前往江门市人民医院就诊,却不知危险已悄然降临。

产科护士检查时,一个危急情况浮出水面:脐带脱垂、忽略性横位,胎盘早剥。“脐带一旦脱垂到阴道就大概率会受到压迫,无法给胎儿供血供氧,胎儿会

宫内窒息甚至死亡。”张杜燕介绍,产科医护团队立即启动紧急剖宫产,以最快速度推进手术。可当子宫被打开时,眼前的景象让人揪心:羊水完全被血染红。产科主刀医生凭经验伸手探寻,迅速将卡在宫颈口的胎儿“捞”了出来。但此时,孩子已没了任何反应。

“全身青紫、无自主呼吸,只有10次/分钟的微弱心跳。”张杜燕团队早已守候在旁,两名助产护士迅速配合,瞬间进入“战斗状态”。气管插管、T组合器正压通气、胸外按压、脐静脉给药,一系列快速且有序的高级复苏操作在手术室内同步展开,监护仪的滴答声与医生的指令声交织,每一秒都关乎生死。

经过紧急抢救,婴儿从轻度窒息的状态,改善到呼吸、反应都正常的良好状态,微弱的生命体征终于有了起色。随后,这个“掌心宝宝”被快速转运至NICU,开启下一段救治征程。

从“保命”到“养壮” 56天的守护攻坚克难

转入NICU后,挑战又开始了。经检查,这个“掌心宝宝”被确诊为新生儿呼吸窘迫综合征——由于肺部发育本就不成熟,加上重度窒息的影响,自主呼

吸根本无法支撑生命。此外,还合并动脉导管未闭,其间反复出现呼吸暂停。儿科医护团队迅速响应、准确判断,建立“生命通道”,保障营养供给。

“29周的宝宝血管细得像头发丝,建立外周静脉通道是极致挑战。为保障抢救药物与营养液的稳定输注,我们紧急进行脐静脉置管术,建立一条至关重要的生命通道。”张杜燕回忆,这是早产儿早期营养支持的关键一步。

5天后,好消息传来:孩子由有创呼吸机转为无创辅助通气。

最初的日子里,孩子一天只能通过胃管摄入3毫升奶(1毫升/次,8小时一次),其余营养全靠静脉供给。逐步从静脉营养过渡到全肠道喂养,由胃管喂养过渡到完全经口喂养。同时,护士24小时轮班监护,操作轻柔,通过调暗灯光、降低声音等精细化发育支持护理,竭力为孩子营造一个“安静港湾”。

张杜燕表示,医生每天都会向家长详尽告知孩子情况,护士会拍摄孩子的视频给家属,让父母及时了解孩子情况,同时也让他们安心。

从980克长到2400克 孩子随访生长发育良好

经过56天的精心守护,这个曾命悬

一线的早产儿,体重从980克增长到2400克,各项指标接近正常,达到了出院标准。出院时,家属握着医护人员的手再三感谢:“能把他救回来,太感谢你们了!”

张杜燕说,医护团队还专门教家长如何喂奶、换尿布、洗澡、预防感染等家庭护理操作及注意事项,确保孩子出院后得到妥善照顾。

目前,孩子已4个多月大。经过科学的喂养和悉心护理,体格出现良好的追赶性生长,神经心理发育符合纠正月龄。“后续仍需长期随访,持续关注他的体格生长、神经心理发育、视力等情况。”该院儿保科主治医师邹杏欢表示。

谈及此次抢救成功的关键,张杜燕总结了三点:一是产科的及时识别与快速反应,脐带脱垂后,越早娩出胎儿,缺氧时间越短,孩子受影响越小,后续救治难度越小;二是儿科、麻醉科、产科学科协作的无缝衔接,抢救时各司其职、配合默契;三是儿科在早产儿救治上的精准诊疗,为孩子赢得生机。

此次重度窒息早产儿的成功救治,不仅是一个家庭的希望,也体现了江门市人民医院在早产儿综合救治及多学科协作方面的高水平,为更多脆弱的新生命筑起“守护墙”。

文图 江门日报记者 梁爽 通讯员 黎敬